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A zöldtrágyázás eszméje eddig egészen tisz
tességes pályát futott be, sőt a belőle gyűrűző 
hullámok igen sok értékes tapasztalattal és eljá
rással gazdagították a növénytermelés eszközei
nek tárházát.

Nem is kell említenünk egyebet, mint a 
most minduntalan felhangzó jelszót: oltsunk min
den növény alá neki megfelelő bacíerium kultú
rákat I Azt hiszem egyelőre meg is állhatunk 
ennél a tételnél, — addig, amíg majd jön valami 
újabb eszme, újabb siker. '

Épen ezért, minthogy máma ' mindenfelől 
arról hallunk, hogy a gazdák elfogyott holdjaikat 
baktériumokkal is kell majd pótolják, melyek a 
megmaradt területek terméseit megsokszorozzák, 
nem lesz érdektelen, ha a levegő nitrogeniumára 
vonatkozó legújabb vizsgálatokat itt röviden 
összefoglaljuk. Ez az elem a mezőgazdasági ter
melés egyik legértékesebb, de elég nehezen meg
szerezhető anyaga, bizonyos tekintetben egyene
sen talpköve és mint ilyen egészen szerves össze
függésben áll a talajoltással.

Hogy a nitroficáló bacteriumok a nitroge- 
niumot képesek a levegőből felhasználni, az 
máma már tagadhatatlan s ha csak a legújabb 
kutatások nem fognak valami újat hozni, az erre 
vonatkozó aktákat lezárhatjuk.

Hogy azonban a természet háztartása az 
egyensúlyt más módon is igyekszik kiegyenlíteni, 
azt épen a legutóbbi évek kutatásai igazolják.

Kissé messze kell kezdenem, de azt hiszem 
nem lesz felesleges annak a megértésére, ami 
ezután fog következni kis cikkemben.

Meteorologusok és astrofizikusok kutatásai 
sok tekintetben párhuzamosan haladnak.

Ha a földi életünk idegközéppontját, a napot 
vizsgáljuk, bizony annak is megkapjuk már arcán 

az öregség ráncait; a napfoltokat. Jól fel van 
szerelve öreg napunk kozmetikai szerekkel, hol 
eltünteti foltjait, hol apasztja számukat, de már 
egészen megszüntetni nem képes!

Most kezd ennek a kérdésnek a fontossága 
a maga teljes nagyságában kibontakozni; a nap 
foltjainak hatása a föld szerves előtere, de külö
nösen a növénytermelésre nézve olyan hatalmas, 
hogy az emberi elme valósággal szédülni kezd, 
ha összeszedi és logikai kapcsokkal egybefogja 
az ezzel kapcsolatos jelenségeket.

Messze vagyunk még attól, hogy csak egé
szen felületesen is, a lényegbe hatolhassunk, de 
már a jelenségek puszta megállapítása is mérhe
tetlen értékkel bir az emberiségre nézve.

A levegő nitrogeniuma nehézkes legény ! 
Kevés és előkelő az a társaság az elemek vilá
gában, amelyekkel szoros barátságot köt. Billió 
mázsányi tömegben kapjuk a levegőben és eddig 
mindig az a szemrehányás érte, hogy tunya és 
tehetetlen tömeg. Még jó volt ha, mint az oxi- 
genium higitó szerét, nélkülözhetetlennek néztük 
és ezt számlája javára könyveltük el.

A szerencse azonban forgandó és a gyalá
zatot, amit ráraktak a hosszú századok, ma már 
lemosták róla a világ kémikusai.

Ugylátszik a napfoltok, illetőleg az ezekét 
követő jelenségek azok, amelyek a levegő nitro- 
geniumát a termelés és ember működésének 
körébe kényszerítik.

A napfoltok hatása a hőmérsékletre, csa
padék eloszlásra stb. igen nagy fontossággal bir, 
sőt már odáig jutottak a kutatások, hogy a nap 
körforgásának periódusával megegyező szakaszos
ságot állapítottak meg a nyári zivatarok egymás
utánjában. A gyakorlati életre nézve még sok, 
ezzel kapcsolatos fontos probléma vár megol
dásra, igy pld. a nap foltjainak évtizedes perió
dusa rendszeres és visszatérő jelenségeket mutat; 
hogy a foltok maximuma, amelyik cca minden 
11 évben észlelhető a nap arcán, a földön növeli 
a zivatarok és jégverések számát — ez már el
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döntött tény. (Csodálatos, hogy jégbiztosítással 
foglalkozó intézeteink az ilyen maximumos éve
ket nem veszik figyelembe... de nem folytatom 
tovább, mert még rájönnek— ezt is kár volt írni!) 

Egészen pontosan meg van állapítva az a 
viszony, ami a napfoltok és különböző mágneses, 
meg elektromos jelenségek között fennáll.

Fenn, messze északon, ahol hónapokig 
tartó éjszaka borul a földre, mint valami glória 
övezi az eget az éjszaki fény. Az éjszaki fény és 
napfoltok közötti viszony már régen ismeretes, 
a napfoltok számával növekszik az éjszaki fény 
gyakorisága. Hogy ennek a szép,'sziporkázó jelen
ségnek a föld szerves életére milyen nagy be
folyása van, annak eldöntését elsősorban is 
Swante Arrheniusnak, a nagy fizikus-csillagásznak 
köszönhetjük. Swante a következőket mondja 
erre nézve:

„A levegőben végbemenő elektromos jelen
ségek a szerves életre nézve és ezáltal az emberre 
is igen fontosak. Az elektromos kisülés hatása 
alatt a levegő nitrogénjének egy része a hidro
génnel és oxigénnel egyesül és igy a szerves 
élethez szükséges ammóniák vegyületek, továbbá 
nitrátok keletkeznek. Úgy látszik, hogy az ammo- 
niák-vegyületek, amelyek a mérsékelt éghajlatnál 
a főszerepet játszák, az úgynevezett csendes ki
sülésnél állnak elő. Ennek a kisülésnek felel meg 
az északi fény. Ellenben az oxigéntartalmu vegyü
letek, amelyek a forró égöv alatt tulriyomóak, a 
zivatarokat kisérő kisüléseknél képződnek. Ezek 
a vegyületek a csapadék utján a Földre jutnak 
és itt a növényeket táplálják, •

Az a nitrogénmennyiség, amely ilyen utón . 
vegyietekben a Földre jut, Európában évenként 

\az 1’25 grammot éri el minden négyzetméter 
területen, a forró égöv alatt pedig majdnem négy
szeresét. Ha valószínű középértéknek az egész 
Föld felületén 3 grammot veszünk, akkor ez 
négyzetkilóméterenként 3 tonnát jelent, a Föld 
egész felületén pedig, amely 136 millió km.2, 
körülbelül 400 millió tonnát évenként. Ennek 
csak kis része, talán huszada jut megmunkált 
Földre, de a többi is növeli az életműködést a 
Földön, az erdőkben és a mezőkön, összehason
lítás végett jegyezzük meg, hogy a chilesalétrom- 
ban bányászott nitrogén 1905-ben 260.000 tonna 
volt. Az európai gázgyárakban termelt ammoniák- 
sók nitrogéntartalma az előbbi mennyiségnek 
körülbelül negyed része. Ehhez természetesen 
hozzá kell venni az amerikai termelést. De lát
juk, hogy a Föld mesterséges utón alig kap több 
nitrogént, mint amennyi a természetes nitrogén
forgalomnak ezredrésze.

A levegő nitrogéntartalma 3980 billió tonna. 
Látjuk tehát, hogy az elektromos kisülések éven
ként csak körülbelül minden három millió tonná
ból egyet használnak el, feltéve, hogy a tenger
felülethez ugyanannyi nitrogén jut, mint a száraz
földre. Az igy vegyületekben megkötött nitrogént 
a szárazföldön és a tengerben a növények fel
használják. A nitrogén a növények élettevékeny
sége folytán vagy elporladásuk után visszajut a 
levegőbe vagy a tengerbe. A tenger nitrogén
tartalma a levegőben levő nitrogénnel egyensúly

ban van, mert ha a tengervíz vészit nitrogént, 
akkor a levegőből újabb mennyiséget elnyel. 
Mint az előbbi adatok mutatják, nem kell attól 
félnünk, hogy a levegő nitrogéntartalma számba- 
vehetően csökken. Ez összefügg avval, hogy — 
úgy látszik — a Föld folyékony és szilárd részei
ben a nitrogén kötött állapotban említésre érde
mes mértékben nem halmozódott fel.

Összehasonlításul megemlítjük, hogy a nö
vények életműködésük folyamán a levegőben 
levő szénsavnak ötvenedrészét használják ei az 
évi körfolyamatban. Ebből a szénsavból a nővé-' 
nyék’ oxigéht lehelnek a levegőbe. Az oxigén 
térfogata a levegőben a szénsav térfogatának 
700-szorosa. Tehát a levegő oxigénforgalma a 
benne levő mennyiségnek csak kb. 35.000-ed 
része. Más szóval, a levegő oxigénje mintegy 
100 szór nagyobb mértékben vesz részt a növény
életben, mint a nitrogén. Ez megegyezik avval a 
tapasztalattal, hogy az oxigén vegyileg igen 
hatásos."

Eddig van Swante könyvének bennünket 
érdeklő része; nem igen van ehhez semmi hozzá
fűzni valónk.. ,

Sok érdekes és értékes probléma merül 
fel a fenti megállapítás nyomán. Természetesen 
felmerül most az a kérdés is, hogy ha úgy van, 
amint olvashattuk, a növénytermelés jövője az 
egyenlítő felé jobban van biztosítva, mint a 
pólusok irányában és hogy a föld életerejét a 
természet bölcsessége nem egyformán ellen
súlyozza;... mind olyan kérdések, amelyekről, 
még nem beszélhetünk, de majd évmilliók múlva 
ugyanolyan fontosságú problémájává válhatik a 
szerepadó emberi fajnak és a folyton hülő föld
nek, amelyhez képest a mi mai nyomorúságaink 
.— semmiségék.

A szárított sertéstrágya.
A trágyázásba™ fontos kérdések tisztázá

sával számos kiváló szaktudós foglalkozik, kik 
pontos tudományos kísérleteik eredményeire 
támaszkodva, évről-évre más és más oldalról 
világítják meg a még földeritetlen kérdéseket. 
A XVI. században kezdődött a sótheoria, utána 
viztheoria, földtheoria (Irthro Thrul), olajtheoria, 
végül Thaer humus theoriája, melyeket ledön
tött Sprengl, Wolf és Stöckhardt nilrogéntheo- 
riája. Liebig foglalta össze a növények táplál
kozásán alapuló elméleteket avval, hogy amit a 
termésben elviszünk, azt a trágyában vissza 
kell pótolnunk. Ekkor még a növényélettanból 
kiinduló frágyázási elmélet a gyermekkorát élte. 
Korunk mestere P. Wagner már különbséget 
tett a növények tápanyag és trágya szükséglete 
között és felállította a legfontosabb frágyázási 
szabályt: a kultur növények első sorban nem 
azon tápanyaggal trágyázandók, amelyet leg
nagyobb mennyiségben vonnak ki a talajból, 
vagyis amelyből legtöbbet kívánnak, hanem 
azzal, amelyet specifikus tulajdonságaiknál fogva 
legnehezebben tudnak fölvenni a talaj tápanyag
készletéből. Ezen a minimum törvény alapján 
indultak meg a trágyázás! kísérletek a modern 

gazda-világban a többtermelés jelszavával. Fel
lendült a trágyaipar is, kitudtuk számítani 
búzában az egy mázsa superphosphátof, de 
akkor még a krajcár krajcár volt, ma már a 
nagy iparos nemzet, a német is elfordul a 
majdnem megfizethetetlen ipari trágyától, kez
dik elővenni az ősi theoriákaf, Thaer humuszát 
és tenyésztik a baktériumokat teljes modern 
alapon, beszélnek savanyu és édes trágyáról. 
Az édes trágyák között figyelemre méltó a szá
rított hizlalt sertéstrágya nagy ni rogén foszfor, 
káli és dús taiajbaktérium tartalommal.

Hogy milyen nagy jelentősége van a szá
rított sertéstrágyának, ezt alkalmunk volt tapasz
talni Purgly László sofronyai modern minta
gazdaságában. Purgiy Lászlónak, az Aradvár- 
megyei Gazdasági Egyesület elnökének elévül
hetetlen gazdasági érdemei vannak. A mai 
áldatlan gazdasági állapotok mellett sem hagyta 
félbe az évek hosszú során folytatott rendsze
res frágyázási összehasonlító kísérleteit. A sofro
nyai ezidei eredmény 800 kg. szárított sertés
trágya használata mellett kát. holdanként 260 
kg. búza terméstöbblet, azaz pénzben kiszá
mítva (waggononként 3000.— Lei) 240 Leiért 
260 kg. búza. Ez az eredmény gondolkozóba 
kell hogy ejtsen minden gazdát, előttünk áll a 
„Kolumbus tojása" egy kész universalis trágya, 
mely felmenti a gazdát a fejtöréstől. Egy trágya- 
compositió, mellyel könnyen juttatjuk a föl
dünknek, illetve növényeinknek azt, amire szük
sége van.

A szárított sertéstrágya nagy része szelíd 
humus, mely elsősorban fizikai tulajdonságánál 
fogva érdemel figyelmet. — Schöding szerint 
mennél egyenletesebben van a humus az 
agyaggal keverve, annál inkább csökkenti 
ennek kötöttségét, vizfoghatósága az agyagnál 
nagyobb. Hőemelkedés esetén leglassabban 
melegszik fel, viszont lehűléskor legtovább 
tartja vissza a meleget. Ezért a talajban a hő
ingadozásokat mintegy mérsékli. Chemiai össze
tétele pontosan nehezen állapítható meg. A szá
rított sertéstrágya nitrogénje, egyes chemiai 
hatásokkal szemben nem egyformán viselkedik. 
Van nitrogénje, mely könnyen mint ammóniák 
szabadul fel, ha hidegen kálium vagy nátrium- 
hydroxidban oldjuk; azután van benne oly 
nitrogén, mely csak erősebb chemiai hatásokra 
(kálium hydroxiddal való főzés) szabadul fel. 
Végre a nitrogénnek egy része, csak a teljes 
szétroncsolás után ad ammoniákot, Wolluy 
(„Die Zersetzung d. org. Stoffe") a szárított 
sertéstrágya mikroorganismusainak számát l 
cm.3 talajban 260,OOO-től 6,000,000-ig mondja. 
A szárított sertés composttrágyát igy mikrobás 
trágyának is mondhatjuk, mely a talajba jutva 
a nilrogénrögzitő talajbaktériumokat, az azoto- 
bactereket is elszaporifja. Wolff különböző 
stádiumokban vizsgálta és talált benne 3,9% — 
5,8% nitrogént, 1,8%—3% foszfort, 4.5%— 
6.3% kálit.

A szárított sertéslrágyához ma még köny- 
nyen és olcsón hozzájuthatunk, még ha 20 
mázsát Is számítunk holdanként, akkor is olcsóbb 
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mint az ipari műtrágya. — A szárított sertés 
composttrágyát a mező- és szőlősgazda uj 
megvilágításban joggal a modern trágyák közé 
sorozhatja.

Halpert Lajos.

h koloradó bogár*  . .
Burgonya termesztésünk veszedelme.

A németbirodalmi biológiai intézet veze
tője, Dr. Fr. Zacher hosszú cikkben hívja fel 
a „Vassische Zeitung*  folyó évi julius 27 i 
számában, a -német birodalmi gazdák figyelmét 
a koloradő bogárnak, Franciaországból fenye
gető betörése veszedelmére.

Zacher gyanítani engedi, hogy ezuitaJ a 
világháború folyamán az Amerikából elküldött 
seregek és egyéb szállítmányok hurcolták Francia
országba a Koloradó bogarat. Előadja, hogy 
1922-ben állapította meg biztosan egy gazda, 
burgonya földén, a koloradó bogár piros ku
kacait, Bordeaux vidékén. A bevezetett vizs
gálat rendén nemsokára kitűnt, hogy nagy 
területre terjedt már el a burgonyatermesztés 
legnagyobb veszedelme. 250 négyzetkilométer 
fertőzöttnek bizonyult és sok vidék termése 
egészen tönkretétetett. 1923 bán rohamos lép
tekkel terjedt a bogár szerte-széjjei. 1924-ben 
szintén és ma megállapítható, hogy Francia
ország területének körül-belül ’/a-át (86 kerü
letből 38) már ellepte a koloradó bogár.

Tekintettel arra, hogy kereskedelmi for
galmunk Franciaországgal nagyon élénk, hogy 
kikötőinket sűrűn látogatják francia hajók és 
hogy a szállított mindenféle áruval a koloradó 
bogár álcája, tojásaival fertőzött burgonyalombja 
könnyen behozható: szükségesnek tartom gaz
dáink figyelmét felhívni a — nem lehet tudni 
— talán már a kárpátok felé közeledő, legelőbb 
Háromszék- és Brassó—Szeben vármegyék 
burgonya termesztését fenyegető veszedelemre. 
Ez a körülmény ösztönöz arra, hogy a koloradó 
bogárról, Zacher cikke nyomán a következő
ket közöljem.

Száraz, meleg vidékeken a koloradó bo
gár 2—3 nemzedéke követi egymást egy év
ben. A nőstény 500—2000 henger alakú, vö
röses sárgaszinü l’/s mm, hosszú petét rak 
egymás mellé, csoportonként élire állítva a 
levelek alsólapjára. Ezekből hamar kikelnek a 
lágy, potrohos álcák, kukacok. Színük kezdet
ben piros, fekete rajzolatokkal, később — amint 
nőnek nőnek, mindinkább narancssárgák lesz
nek. Mohón pusztítják a burgonyavetés zöld
ségét; 2—4 hét alatt kifejlődnek, mikor 20—30 
cm. mélyre a földbe húzódnak és ott mindenik- 
ből pirosszinü báb lesz. A bábból csakhamar 
kibújt bogár szintén a burgonya zöldségét 
rágja és pirosodva a faj fenntartásáról gondos
kodik. Télire a bogarak jó mélyen, 90 cm re 
is — a földbe húzódnak. A bogár maga a 
katicabogárhoz hasonlít alakjára nézve, mintegy 
1 cm. hosszú. Fejének alapszíne sárga egy 
háromszögű fekete folttal; a szintén sárga alap
színű ityakpaizson tiz fekete folt diszllk, melyek 
közül a középső V alakú ; az ugyancsak sárga 
alapszínű szárnyfedőkön tiz, hosszában futó 
fekete vonal látható. Ügyelve ezekre a jelekre 
a koloradó bogarat jól megkülönböztethetjük 
más hasonlóformáju bogártól.

Mivel mindent el kell kövessünk, hogy a 
burgonyatermesztés ismeretes veszedelmes ellen

sége befészkelhesse magát nálunk: bárki, bár
hol talál a leírthoz hasonló bogarakat, vagy 
álcákat — fogjon össze nehányat, tegye egy 
jól bedugható üvegbe, öntsön rájuk spiritust 
és skatulyába téve küldje el az Erdélyi Gazda
sági Egylet titkári hivatalának, Kolozsvár, Str. 
Maréban-Attila u. 10 szám. Közölni kell, hogy 
hol találtatott a bogár, álca, miféle növényen 
és egyéb adatokat. Az egylet válaszolni fog 
a beküldőnek és — szükség esetén — értesíti 
az illetékes hatóságot. Eleven bogarat, álcát 
nem szabad küldeni, mert a leggondosabb 
csomagolásból is kibújhatnak, ha szállítás
közben a csomaggal valami baj történik.

' Dr. Sz. A.

a telBklitjnyDnSl igazolni Kell az állam- 
polgárságot.

Marzescu igazságügyminiszter rendeletet 
küldött a kolozsvári igazságügyi vezérigazgató
sághoz az alkotmány 18. szakaszában foglalt 
rendelkezések végrehajtása ügyében. E szakasz 
ugy rendelkezik, hogy csupán románok és ho
nosított románok szerezhetnek és bírhatnak tu
lajdonba földbirtokot és az- idegenek csupán 
ezen ingatlanok értékéhez van joguk.

Erre hivatkozva az igazságügminiszter el
rendelte, hogy a telekkönyvi hatóságok nem 
fogadhatnak el egyetlen kérvényt sem, amely
ben a telekkönyvbe valamely bejegyzést kérnek 
anélkül, hogy az illetékes primáriától ne csa
tolnának egy olyan bizonyítványt, amely iga
zolja, hogy a vevőt felvették a román állam
polgárok névjegyzékébe. A miniszter részletes 
végrehajtási utasításban felszólította az igazság
ügyi államtitkárságot, hogy a külföldieknek 
Romániában fekvő ingatlan vagyanáf lajstro
mozzák abból az okból, hogy az alkotmány
törvény értelmében azokat elárverezzék és ér
téküket a félnek azután kiszolgáltassák.

A miniszteri rendelet nem intézkedik az 
ingatlanra bekebelezett haszonélvezeti jogokról, 
a jelzálogos hitelezők telekkönyvileg biztosított 
követeléseiről s általában a román állampolgár
sággal biró harmadik személyek jogairól.

' A rendelet végrehajtásának elsősorban 
útjában áll a magyar békeszerződés hatvanhar
madik szakasza, amely azt mondja, hogy mind
azoknak, akik a békeszerződés alapján optál- 
ták a magyar állam polgárságot, jogukban áll 
megtartani ingatlanaikat azon állam területén, 
amelyen az opciót megelőzőleg laktak.

9 kolozsvári tEnyászállathiállitás 
eIö'IíészDIeIeí.

A szept. hó 12., 13. és 14-én tartandó 
kolozsvári íenyészállatklállitás'ja baromvásártéren 
fog megtartatni. Az építési munkálatok már a 
befejezéshez közelednek.

A gazdaközönség körében élénk érdeklő
dés nyilvánul még a kiállítás iránt. A kiállításra 
hozandó állatok vasúti fuvardíját a rendezőség 
megtéríti, a takarmányozásról és alomról díj
talanul gondoskodik és helydijat sem fizetnek 
a résztvevők. Csupán az abrak takarmányról 
kell a tulajdonosnak gondoskodnia.

Ilyen körülmények között jelentékenyebb 
kiadást nem okoz a gazdaközönségnek a ki

állításon való résztvélel és kívánatos volna, 
hogy azon a magyar gazdaközönség fajtiszta 
állataival minél nagyobb számban vegyen részt. 
A bejelentéseket elfogadják a törvényhatósági 
főállatorvosok, egyesületünk titkári hivatala és 
a kiállítási iroda egyaránt. Ugyanezen helyeken 
a kívánt bővebb felvilágosítással is díjtalanul 
szolgálnak.

9 Kolozsvári árumintaoiísár mazőgazda- 
sági csoportja.

Aug. hó 31-én nyílik meg és szept. hó 
15-ig fog tartani a kolozsvári második áru
mintavásár, amelynek mezőgazdasági csoportja 
az 1921. évinél jóval nagyobb arányúnak 
Ígérkezik.

A mai nehéz értékesítési viszonyok indo
kolttá és szükségessé teszik, hogy a gazda
közönség is tömegesen keresse, fel a termel- 
vényeivel az árumintavásárt és minden eladó 
termény feleslegéből küldjön egy kevés mintát 
az E. G. E. címére. Az E. G. E. csoportos 
kiállításban helyezi el tagjai terményeit és 
gondoskodik a tagok érdekeinek képviseíteté- 
séről.- Hogy részvételünk az 1921. évinél 
impozánsabb keretekben történhessen, felhív
juk az érdekelt gazdaközönséget, hogy eladó 
vetőmag, bor, gyümölcs, sajt, vaj, len, kender, 
mák, méz, viasz, stb. terményeiből egy-egy 
minta küldeményt szíveskedjenek legkésőbb 
aug. hó 30-ig eljuttatni az E. G. E. titkári 
hivatalához.

Termés jelentés.
A héten szokatlanul sok jelentés érkezett 

tudósítóinktól, talán azért, mert csaknem vala
mennyien csak siralmas képet tárhatnak elénk 
a helyzetről és sietnek felébreszteni azokat, akik 
jó vagy legalább is közepes eredményekről 
álmadoztak.

A gabonanemüek még a Bánátban is 
2—4 mázsás terméseket adtak a megszokott 
12—14 mázsa helyett. A kapások fejlődése 
kielégítő. Egyes helyeken igy pl. a Szilágyság
ban, Biharban, az Ér mentén, ahol tavasz óta 
alig volt egy kiadós eső, a kapások is gyengék, 
pld. burgonyából 10 mázsás termés kilátásról 
imák. — Általában azonban a tengeri, répa, _ 
burgonya kielégítően állanak. Az esőből egy
előre ezek részére is elég volt. A takarmány
félék fejlődésére jó hatással voltak az utóbbi 
esőzések.

A szőlőben helyenként ismét fellépett a 
permospora. A gyümölcstermés szórványoson 
jó. Igy Szolnok-Dobokában, Alsófehér vár
megyékben jók a kilátások. Egyéb vidékeken 
csak közepes és annál gyengébb.

Törvények, rendeletek. 
9z uj behozatali vámtarifa.
A M. O. julius hó 22,-i száma közli az 

uj behozatali vámtarifát, mely a vámot arany 
lejben állapítja meg. Az alább kitüntetett össze
get harminccal szorozva teszik ki a vám összegét. 
E tarifa a legnagyobb kedvezmény alapján álló 
országokkal szemben érvényes. Más országok
kal szemben háromszoros. A gazdaközönséget 
érdeklő díjtételeket alább közöljük:
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Csődörök és igáslovak: 5 évnél idősebbek 
db.-ként 7'—, 5 évnél fiatalabbak 3'50, kancák 
2'50, szopós csikók 0’70 lei.

Öszvér, szamár, bika, tehén, ökör db.-ként 
2’— lei, bivaly him és nőstény 5* —, bivaly
borjú, bikaborju, [üsző, tinó (éves) 1’50 lei, 
borjú r—, berbécs, juh, bak, kecske, bá
rány, gödölye r—, sertés és bármily idős 
malac mm. 2’— lei, kis és nagy házi szár
nyas db. 0 07, egyéb szárnyas db. 0.07 lei.

Tilos a mezőgazdaságra hasznos kisma
darak kivitele, mint stigiic, csíz, pacsirta, sár
mány és más hasonlók. Tolláik kivitele is tilos.

Vad (élő), szőrös vagy tollas, kicsi vagy 
nagy db.-ként 0*17,  vadász- és luxuskutya 1'50, 
kas élő méhekkel 0’07, egyéb élőállat db. 
0’07 lej. Édestej. savanyutej m. 0'70, friss 
vaj, sózott vagy olvasztott m. 7—, míivaj 
(margarin) és ételzsirok m. 50 —, minden túró 
és cascaval, kondenz és porlej m. 60’—, szár
nyasok tojásai és tojás fehérje vagy sárgája m. 
3-50 lei.

Pergetett vagy lépes méz, vagy a méhek 
kiirtása után a kasban levő méz m. 10’— lej.

Ha a méz a kasban van a kiirtás után, 
a kas súlya leszámittatik s külön esik vám alá.

Tiszta fehér vagy sárga méh viasz m. 
17* — lei.

Bivaly, ökör, borjú, juh, bárány, kecske, 
gödölye, ló, sertésbőrök szőrrel vagy anélkül, 
minden más bőr szőrme nélkül, mindez nyer
sen, sózottan m. 0’70 lei.

Ugyanezek szárítva vagy hamuban (in- 
cenusale) m. 1’50 lei.

' Természetes nyers gyapjú mm. 0'50, ter
mészetes mosott gyapjú mm. 4'—, fésült vagy 
tisztított természetes gyapjú m. 5’50 lei.

Búza és ocsuja, rozs, tengeri, árpa, zab 
mm. 0 05 lei.

Bármely gabonából készült korpa mm. 
0’35 lei.

Dara, árpakása, derce, kukoricából vagy 
haricskából készült kása s bármely más héjá
tól tisztított gabona mm 7’— lei.

Zöldség félék (ide értetik minden gyöke
res, leveles vagy gyümölcsös zöldség amig 
nyers, valamint a nyers gombák) mm. 8’50 lei, 
krumpli mm. 0’50 lei, paszuly, bab és borsó 
mm. 0’35 lei.

Zöltségkonzervek . bármily alakban és 
edényben mm. 28’50 lei.

Széna, szalma, legeltetésre való bármely 
füfélék zölden, vagy szárítva mm. 007 lei.

Komló bármely alakban mm. 17’— lei. 
Mindenféle olajmagvak, mint: len, kender, 

repce, cukorrépa, napraforgó', camelina, mák, 
mustár, ricinus, szezámfü s bármely más külön 
meg nem nevezett olajmagvak mm. 0’27 lei.

Bor, must s mindenféle szőlőlé:
a) bármiféle edényben, üveg és korsó 

kivételével mm. 33’50 lei.
b) üvegben és korsóban mm. 50’— lei.
Habzó borok mm. 233’50 lei.
Friss gyümölcs:
a) bármily friss gyümölcs, kivéve a szőlőt

mm. 13’50 lei. '

b) asztali szőlő kosárban vagy dobozban 
10 kg.-lg mm. 17’-— lel.

c) taposott, nem taposott vagy muslosi-

Jegyiét. A keresk. min. engedélyével behozott 
tenyészc3Ődörők és kancák db. 2 aranylej vám alá esnek. 

tott szőlő (nyersmust) bármily tartályban 10 
kg.-nál nagyobb súlyban mm. 33’50 lei.

Szárított, aszalt vagy forrázott gyümölcs 
mm. 17’— lei.

A gazdákat érdeklő rendeletek.
Őrlési rendelet és a lisztárak.

A búzaárak megállapítását tárgyalta a na
pokban a minisztertanács, amelynek eredménye
ként hivatalosan közük, hogy a búzára vonatko
zólag fenntarfatik a szabad kereskedelem rend
szere, úgy belföldi, mint a külföldi forgalom
ban. Hogy a belföldön vagononként körülbelül 
70.000 leis búzaár biztosíttassák, a kiviteli dijat 
45.000 leura emelték vagononként, a kivitel 
szabadsága mellett.

Az uj búza a kővetkező arányokban lesz 
kiőrölhető: 12% I. oszt, luxus-liszt, amelynek 
maximális ára kg.-ként 13 lei lesz ; 44% II. 
oszt, liszt, amelynek maximális ára 9’50 lei lesz 
és 22% III. oszt, (barna) liszt, amelynek maxi
mális ára 7 leiben állapíttatott meg kg.-ként.

*

A hordók hitelesítése.
Törvények és miniszteri rendeletek szabá

lyozzák és elrendelik a hordók hitelesítését. Ezek 
szerint az összes ócska hordók minden két év
ben újra hitelesitendők, az újak pedig hitelesítés 
nélkül nem hozhatók forgalomba.

A hordók hiteles voltát ellenőrizni fogják, 
igy tehát — "a lassan közeledő szüret miatt is, 
— minden bortermelő és más hordótulajdonos 
a saját érdekében cselekszik, ha hordóját mi 
előbb felülvizsgáltatja, illetve hitelesítteti.

Irodalmi szemle.
A romániai magyar időszaki sajtó öt 

esztendeje. Az Erdélyi Irodalmi Szemle Tanul
mányok és értekezések c. közleményeinek máso
dik számában dr. György Lajos Marianumi igazg. 
tollából érdekes tanulmány jelent meg a romániai 
magyar időszaki sajtó öt esztendejéről. Mint
hogy a közleményt részletesen nem ismertet
hetjük, de olvasóinkat bizonyára érdekli az 5 
esztendő statisztikája, közöljük a ^tanulmány 
eredményeként összeállított alábbi kimutatást.
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Vegyes közlemények.
A terméseredmény és buza-ár.

♦
Minden oldalról silány gabonatermési ered

ményekről érkeznek jelentések. Nemcsak Romá
niából, hanem a szomszédos országokból, Cseh
szlovákiából, Magyarországból stb. is. A gyenge 
terméseredmény mellett sok a panasz a gabona 
fajsulyát illetőleg is. A gabona-árak természete
sen emelkedtek, de az emelkedés, a 7—800 leies 
buza-ár nem áll arányban a gyenge eredmé
nyekkel.

A kormány a gabona szabad forgalmát en
gedélyezte a belföldön, de 450 leies kiviteli vá
mot állapított meg, hogy ezzel a belföldi árakat 
700 lei körül stabilizálhassa. A 450 leies vám 
mellett sincsen a búza ára világparitáson. Ennek 
dacára a gazda oda kell adja a búza árának 
egyharmadát ellenszolgáltatás nélkül a fogyasz
tónak, vagy ha ki akarja vinni, úgy vám fejében 
az államnak. Meddig mehet még igy ez, nem 
tudjuk.

Magyarországi tenyésztők a kolozs
vári tenyészállat kiállításon. Megírtuk volt, 
hogy a magyarországi gazdák külön pavillonban 
a nyugati fajtájú apaállatokból egy kollektív ki
állítást óhajtottak rendezni a szeptember hó folya
mán Kolozsváron rendezendő tenyészállatkiállitá- 
son. A román kormány azonban nem engedélyezte 
a külföldi állampolgároknak az állataikkal való 
részvételét, nem lévén a kiállítás nemzetközi 
jellegű. Minthogy a magyar gazdák nemcsak eladni, 
hanem a régi jó hírnevű fehérszörü erdélyi faj
tájú bikákból vásárolni is akartak, most a vásár- 
landó bikák részére illetékmentességet és kedvez
ményes fuvardíj engedélyezését, a budapesti román 
követségtől pedig a kedvezményes vizumozását 
kérték, amint ezt a prágai kiállítás alkalmával is 
megkapták.

Julius havi időjárás. A botfalusi cukor
gyár meteorologiai állomásának jelentése seerint 
julius hónapban a maximális légnyomás 720’9° 
volt julius 5-én. A minimális 708’3° volt julius 
31-én. A legnagyobb meleg 32’0° C volt julius 
6-án. A legalacsonyabb hőmérsék 7’5° C volt 
julius 28-án. Az átlagos hő júliusban 18’0° C 
volt. A legnagyobb csapadék volt 9’1 mm julius 
14-én, A csapadék egész havi mennyisége 44’6 
mm volt. A csapadékos napok száma: 12.

A „Gazdák" Ált. Biztosító R.-T.nak 
kiterjedt üzleti összeköttetései révén sikerült más 

. külföldi előkelő biztositó társaságokkal együtt a 
belgrádi „Continental" Biztositó és Viszontbizto
sító Társaság részvénytöbbségét megszerezni és 
igy annak működésére irányitó befolyást gyako
rolni. Különös jelentőséggel bir a „Gazdák" ez 
üjabb térfoglalása, mert a „Continental" irányítá
sában a Gazdáknak jutott a vezérszerep azáltal, 
hogy az érdekcsoport S. Leölkes Béla vezér
igazgatót bízta meg a társaság ügyeinek veze
tésével. Ugyanakkor a belföldön is sikerült a 
„Gazdákénak, fontos üzleti jelentőséggel biró 
kapcsolatot létesíteni, amennyiben a Swübische 
Zentralbankkal érdekközösségre lépett egymás 
üzletkörének támogatására. Ennek dokumentálá
sára a „Gazdák" a Schwiibische Zentralbank 
vezérigazgatóját, Kloty Adamot, a bank pedig 

-Leölkes Bélát, a „Gazdák" vezérigazgatóját igaz
gatósági tagul választotta.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
szeptember 6 —10-ig Budapesten a tenyészállat- 
vásártelepen országos haszonállatvásárt rendez, 
amelynek főanyaga a fejőstehenekből és jármas- 
ökrökből áll. Ezenkívül tenyészállatok Is kerülnek 
eladásra és a szeptemberben eladásra kerülő 
tenyészállatok jó része be van már jelentve erre 
a budapesti országos haszonállatvásárra, amely 
egybe lesz kapcsolva baroinfikiállitással és vásár
ral is. Célszerű volna, ha ezt a kedvező beszer
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zési alkalmat minél számosabban használnák fel 
gazdatársaink tenyészeteik felfrissítésére.

Erdély állategészségügyi helyzete. 
(Saját tud.) Erdély állategészségügye kielégítő
nek mondható. Járványok csak itt-ott elszige
telten pusztítanak. így Krassószörényben, Torda- 
Aranyosban és Nagyküküllőben a sertésvész; 
Biharban a lépfene és baromfivész; Kolozsban 
(Gyalu) és Besztercenaszódban a száj és köröm-' 
fájás. A járványok elfojtása érdekében a szük
séges hatósági intézkedések megtétettek.

A „ Gazdák*  Általános Biztosító Társ. Bu
karestben igazgatóságot állít fel. A „Gazdák*  
Ált, Biztositó Társaság, már egy éve kiterjesztette 
működését a regátra és Bukovinára is. Ebbéli 
tevékenysége oly kedvező eredménnyel biztat, 
hogy elhatározta, miszerint a bukaresti központ
tal egy kerületi igazgatóságot szervez a regát, 
Bukovina és Besszarábia részére. Ennek vezeté
sére Pascu Sándort, a Fonciera Biztositó Társaság 
volt titkárát bízta meg.

Törvényjavaslat készül a romániai cu
korgyártás és kereskedelem szabályozásá
ról. A legfőbb gazdasági tanács beható vita 
tárgyává tette az- uj bányatörvény és az állami 
vállalatok kommerciálizásáról szóló törvény életbe
léptetésével kapcsolatos intézkedéseket. Kritikát 
gyakorolt az értekezlet a romániai cukortermelés 
és fogyasztás kérdésében is és elhatározta a leg
főbb gazdasági tanács, hogy törvényjavaslatot 
dolgoz ki a cukorgyártás, valamint a belső 
kereskedelem és az esetleges cukorimport sza
bályozására is. A cukorimport kérdésében a 
romániai gyárakat a védővámrendszerrel kívánják 
támogatni a külföld versenyével szemben.

Uj intézkedés a bortermelés bejelen
tésére. Az aradi pénzügyigazgatóságon a pénz
ügyőri kerületek vezetői értekezletet tartottak a 
bor termésének és szállításának hathatósabb 
ellenőrzése céljából. Az értekezlet eredménye- 
kép elhatározták, hogy a szüret után minden 
község egyszerre köteles terméseredményét 
bejelenteni a pézügyőrség kiküldötteinek jelen
létében. Ez alkalommal külön szemleivet fek
tetnek fel, amelyen feltüntetik az idei, valamint 
az elmúlt évi bortermést. Szüret idején a sző
lősgazdák annyira el vannak foglalva, hogy a 
termésbejelentések idejét nem hogy korlátozni 
kellene, hanem inkább meghosszabbítani, hogy 
a gazdák a legszorgosabb munkájukat zavar
talanul folytathassák és végezhessék.

Emelkednek a borárak. Az utóbbi he
tekben jelentékeny mennyiségű bort szállítottak 
Arad Hegyaljáról és a Küküllő mentéről a re- 
gátba. E körülmény a borárakat megszilárdította, 
az árak emelkedtek.

Vadáss apróságok. A V. U. legutóbbi 
számában Moldován Gergely kedvesen ir le 
egy pár vadász történetet, amelyek közül egy 
párat közlünk az alábbiakban. Vadászatról tér
tünk haza. Péterháza szélén, egy szemétdombon 
szarkák kapargáltak. Az öreg Kászonyi tata 
mindenáron lőni akart. Nem gátoltuk meg 
ebbéli szándékában. Eldördült fegyvere s a füst 
fölszállása után (az öreg nem szereti a füst 
nélkülit) észrevettük, hogy valami sárga madár 
ugrándozik, mintha versenyen volna . . . Oda 
futunk. Hát Uram bocsáss I Kakasra változott 
át a szarka. Elsonfordáltunk onnan. Kászonyi 
tata pedig vizsgálóbírói szerephez jutott a ka
kas tulajdonosának kipuhatolása tekintetében. 
Azóta nem tanácsos tőle kérdezni, hogy „Hány 
kakast lőtt bácsi?" Egy alkalommal versenyt ren
deztek a régeniek s meghívtak arra minket is. 
Nagyszerűen beígérték, hogy várni fognak az 
állomáson, elszállásolnak stb. de persze mindez 
ígéret maradt . . . Megérkezésünk után, — 
kiváncsiak lévén képességeinkre — főpróbát 
tartottak s meginvitáltak minket is. A főpróbán 
80% os találatot értünk el, mire 17 régen! le
mondta a versenyt. De nem azért régeniek a 
régeniek I Este nagyszerű összejövetelt rendeztek 
s szórakoztatásunkra kiküldték a versenyre be 
nem nevezett tagjaikat. Szórakoztunk is reggel 
6-ig. Közben udvariasságból Jdtakarilatták fegy- 
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véreinket, miközben is egyik véletlenöégből el
törött ... Másnap bandaszóval mentünk a ver
senyre s banda szó mellett csúsztunk le 
szabályszerűen. — Egyletünk’ pedig szomo
rúan könyvelte el a szászrégeni szemmér
téket.

PIAC.

Országos vásárok.
1924. augusztus 11 én. Pálos, Nagybáród, 

Széplak.— 12-én. Felek (2). — 13 án. Haraszt- 
kerék, Magyarnemegye (2), Avasujváros. — 
14 én. Karassova, Temesvár (5). — 15-én. Csá
kóvár, Szászbuda, Temesbuttyin, Resicabánya, 
Zaránd. — 16-án. Gernyeszeg, Sarmaság (2), 
Mócs (3).

Búza árak. (Saját tud.) Az idei búza ára 
egyre emelkedőben van. A gazdák 750—1000 
leit kérnek mázsánként és minőség szerint. A 
termés oly katasztrófálisan rossz, hogy előre
láthatólag ennél magasabbra is fognak emelkedni 
az árak ^tekintet nélkül a minőségre, miután az 
idén minőségről nem igen lehet szó, mert a 
legtöbb helyen szorult, gyengén fejlett a szem.

Magyarországi apaállat árak. (Buda
pesti tudósitónktól.) A romániai apaállat árakat 
nagyon alacsonyaknak találjuk, ilyenekért Ma
gyarországon sem lehet jobb minőségű tenyész
állatokat kapni. Valamire való bikák Magyaror
szágon belekerülnek 1400 svájci frankba (40— 
50.000 lei), amiért Svájcban bizonyára csak III. 
rendű bikákat lehet venni. Jobb bikák Magyar
országon 50 q, kanok és kosok 10 q búza árá
nál olcsóbban nem kaphatók.

HIRDETÉSEK.

Aranyosegerbegyi fogy, és ért. szö
vetkezet 1924. évi augusztus hó 31-én d. u. 
3 órakor a szövetkezetben évi rendes közgyű
lést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. 
§-a értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés 
a megjelenő tagok csekély száma miatt hatá
rozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év 
szeptember hó 7-én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgjálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészí
tése. 6; Felügyelő-bizottság választása. 7. Neta
láni indítványok. Javaslat az Üzletrésztőke eme
lésére. 1924. év junius 30 án a tagok száma 
349, üzletrészeinek száma pedig 1212 volt. A 
felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekinthető. Kelt Aranyosegerbegy, 1924. 
junius 30. Az igazgatóság.

Belényesujíakl fogy, és értékesítő szövet
kezet 1924. évi augusztus hó 31 én d. u. 4 
órakor a községházánál évi rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a 
értelmében meghivalnak. Ha a közgyűlés a 
megjelenő tagok csekély száma miatt határo
zatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év 
augusztus hó 31én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend.: 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről való 
rendelkezés. 5. Az Igazgatóság kiegészitése. 6. 
Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni in
dítványok. Javaslat az üzletrésztőke felemelé
sére. 1944. év junius 30 án a tagok száma 
243, üzletrészeinek száma pedig 4003 volt, az 
év folyamán belépett 40 tag 472 üzletrésszel, 
kilépett 2 tag 22 üzletrésszel. A felügyelő
bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt

helyiségben kifüggesztetett és mindenki által 
megtekinthető. Kelt Belényesujlak, 1924 jul. 25.

Az igazgatóság.
Balázsfalva és vidéke fogy.és értékesítő 

szövetkezet 1924. évi szeptember hó 7-én dél
után 3 órakor a községházánál 1924. évi ren
des közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24. § a értelmébzn meghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 
1924. év szeptember hó 14-én fog megtartatni, 
mely tekintet nélkül a tagok számára, határo
zatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzlet
eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 
Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 
megadása. 3. Mérleg megállapitás. 4. Tiszta 
jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazga
tóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság vá
lasztása. 7. Netaláni indítványok. Javaslat az 
üzietrészfőke emelésére. 1924. év junius 30 án 
a tagok száma 429, üzletrészeinek száma pedig 
5589 volt, az év folyamán kilépett 1 tag 10 
üzletrésszel. A felügyelő-bizottság által megvizs
gált évi mérleg a bolthefyiségben kifüggeszte
tett és mindenki által megtekinthető. Kelt Ba
lázsfalva, 1924 junius 30. Az igazgatóság.

Székelyszentkirályl fogy, és értékesítő 
szövetkezet 1924. évi szeptember hó 7-én. d. 
u. 3 órakor a szöv. helyiségében 1924. évi 
rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az 
alapszabályok 24. §-a értelmében meghivatnak. 
Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély 
száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a 
közgyűlés 1924. év szeptember hó 14-én fog 
megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok szá
mára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt 
évi üzleteredményről szóló jelentések tárgya
lása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és fel
mentvény megadása. 3. Mérleg megállapitás. 
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelő bizott
ság választása. 7. Netaláni indítványok. Javas
lat az üzlelrésztőke emelésére. 1924. év junius 
30 án a tagok száma 202, üzletrészeinek száma 
pedig 337 volt. A felügyelő-bizottság által 
megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben ki
függesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt Székelyszentkirály, 1924 junius 30.

Az igazgatóság.
Magyarnemegye és vidéke fogy, és ért. 

szövetkezet 1924. évi augusztus hó 31-én d. u. 
2 órakor a szöv. helyiségében évi rendes köz
gyűlést fart, melyre a tagok az alapszabályok 
24. §-a értelmében meghivatnak. Ha a közgyű
lés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. 
év szeptember hó 7-én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészí
tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. ^Neta
láni indítványok. Javaslat az üzletrésztőke fel
emelésére. 1924. év junius 30-án a tagok 
száma 152, üzletrészeinek száma pedig 583 
volt. A felügzelö-bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt Magyar- 
nemegyé, 1924 junius 30. Az igazgatóság.

Erdőhegyklsjenői fogy, és értékesítő 
szövetkezet 1924. évi augusztus hó 24-én d. 
u. 3 órakor a községházánál évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24. §-a értelmében meghivalnak. Ha a közgyű
lés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. 
év augusztus hó 13 én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság klegészl-
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tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Neta
láni indítványok. Javaslat az üzletrésztőke fel
emelésére. 1924. év junius 30 án a tagok 
száma 420, üzletrészeinek száma pedig 1197 
volt, az év folyamán belépett 4 tag 4 üzletrész- 
'szei. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi 
mérleg a boíthelyiségben ; kifüggesztett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt Erdőhegy- 
kisjenő, 1924 julius 28.

Az igazgatóság.
- Parajdi fogyasztási és értékesitő szövet

kezet 1924. évi szeptembe hó 7-én d. u. 3 
órakor a községháza helyiségében rendes köz
gyűlést fari, melyre a tagok az alapszabályok 
24. §a értelmében meghivatnak.-Ha a közgyű
lés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924 
év augusztus hó 31-én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend : 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészí
tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Neta
láni indítványok. Javaslat az üzletrésztöke eme
lésére. 1924. év junius 30 án a tagok száma 
288, üzletrészeinek száma pedig 515 volt. A 
felügyelő bizottság által megvizsgált évi mér
leg a bobhelyiségben kifüggesztetett és min« 
denki által megtekin helő. Kelt Parajd, 1924. év 
julius" 20. Az igazgatóság.

Szováta és vidéke fogy, és ért. szövetke
zet 1924. évi szeptember hó 7-én d u. 3 óra
kor a községházánál évi rendes közgyűlést tart, 
melyre a tagok az alapszabályok 24. sa értel
mében meghivatnak. Ha a közgyűlés a jmeg- 
jelenő tagok csekély száma miatt határozatkép
telen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év szept. 
hó 14-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül 
a tígok számára, határozatképes lesz. Napi
rend: 1. Múlt'évi üzleteredményről szóió je
lentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezőé. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. 
Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni in
dítványok. Javaslat azüzletrésztőke felemelé
sére. 1924. év junius 30 án a tagok száma 
231, üzletrészeinek száma pedig 6251 volt. Az 
év folyamán belépett 10 tag 2932 üzletrésszel, 
kilépett 1 tag 6 üzletrésszel. A fe ügyelő-bizott- 
ság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyi
ségben kifüggesztetett és mindenki által meg
tekinthető. Kelt Szováta, 1924 junius 30.

..Az igazgatóság.
Oroszhegyi fogy, és értékesítő szövet

kezet 1924. évi szeptember hó 7-én délután 3 
órakor a r. kath. iskolában évi rendeá közgyű
lést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. 
§ a értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés 
a mzgjelenö. tagok csekély szánra miatt hatá
rozatképpen lenne, úgy a közgyűlés 1824. év 
szeptember hv 14-én lóg megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteregményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és telmenfvény megadása. 3. 
Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészí
tése. 6. Felügyelő bizottság választása. 7. Ne
taláni indítványok. Javaslat az üzletrésztőke 
emelésére. 1924. év junius 30 án a tagok száma 
367, üzletrészeinek száma pedig 7825 vol*,  az 
A (elügyelő bizottság által megvizsgált évi 
mérleg a boíthelyiségben kifüggesztetett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt O.oszhegy, 
1924 junius 30. 4z igazgatóság.

A zaboloi fogyasziási és értékesitő szö
vetkezet 1924. évi szeptember hó 7 én dél
után 3 órakor a községházánál évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24. §-a értelmében meghivatnak. Ha a köz
gyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
iiatároralképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924.

év szept. hó 14-én fog megtartatni, mely tekin
tet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. 
Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló 
jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. 
Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni in
dítványok. Javaslat az üzletrésztőke emelé 
sére. 1924. év. junius 30-án a tagok száma 
172, üzletrészeinek száma pedig 3030 volt. A 
felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mér
leg a bolthelyiségben kifüggesztetett és- min
denki által megtekinthető. Kelt Zabola, 1924. 
évi julius hó 18. - Az igazgatóság.

Zimándközi fogyasztási és ért. szövet
kezet 1924. évi szeptember hó 7-én délután 3 
órakor a saját helyiségében évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24. §-a értelmében megh.vatnak. Ha a közgyű
lés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. 
évi szept. 14-én fog megtartatni, mely tekin
tet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. 
Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló 
jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapi ás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. 
Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni in
dítványok. Javaslat azüzletrésztőke emelésére. 
1924. év junius 30-án a tagok száma 213, 
üzletrészeinek száma pedig 1435 volt, az év 
folyamán belépett 3 tag 7 üzletrésszel, kilé
pett 2 tag 2 üzletrésszel. A felügyelő bizottság 
által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben 
kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt Zimándközön, 1924. julius 12.

Az igazgatóság.
Alsócsernátoni fogyasztási és értéke- 

tékesítő Szövetkezet az 1924 évi aug. hó 31-én 
d. u. 3 órakor a községháza helyiségében évi 
rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24 § a értelmében meghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen tenne, úgy a közgyűlés 
1924 év szept. hó 7-én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
tesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és teimentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészí
tése. 6; Felügyelő-bizottság választása. 7. Neta
láni indítványok. Javaslat az üzletrésztőke fel
emelésére. 1924. év junius hó 30 án a tagok 
száma 89, üzletrészeinek száma pedig 6126 
volt, az év folyamán kilépett 3 tag 326 üzletrész
szel. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi 
mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt Alsócser- 
náton, 1924 jui'us hó 31-én.

Az igazgatóság,
Harauglábi fogyasztási és értékesítő szö

vetkezet 1924. évi szept. hó 7 én délután 3 
órakor a községházánál rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a 
értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a 
megielenö tagok csekély száma miatt hatá
rozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év 
szept. hó 14-én fog megtartatni, mely tekintet 
nélkül a tagok számára, határozatképes tesz. 
Napirend: 1. A szövetkezet felszámolásának 
elhatározása és kimondása, 2. A felszámoló 
bizottság megváfasztása. 3. Netaláni indítvá
nyok. Kelt Harangláb, 1924. aug. 6.

/Íz igazgatóság.

Terjesszük az „Erdélyi Gazdát*  

a gazdák körében I

Apróhirdetések.

Szakiskolát végzett - 
többévi gyakorlattal ispánt, 
munkavezetői, raktárnokl, 
konyha, virág és gyümölcs
kertészeti alkalmazást ke
resek azonnali betöltésre, 
ajánlatot a kiadóhivatal to
vábbit. 3695.

165 darab racka és ci- 
gája anyajuhból 6 drb. 
friez racka tenyészkósból 
álló juhnyáj szeptember hó 
végén br. Horváth Arthur 
szőkefalvi gazdaságában. 
eladó. 3703.

Eladó. Gr. Degenfeld 
uradalom hadadl gazda

ságában 9 drb. mangalica 
tenyész kan és 10 darab, 
merinoi tenyész kos u, p. 
Szilágycseh-Alsószopor.

3fGq

Gazdatiszt aki jelenleg 
nagyobb gazdaságban mint 
intézői állást foglalok el,, 
állásomat családi okok mlat 
szeretném felcserélni folyó
évben. Beszélek románul 
és magyarul, nős vagyok 
család nélkül. A gazdaság, 
minden ágazatát szakszerű
en értem úgyszintén szöllö 
és méhészetet. Cím a kia
dóban. 3708.

Odvosi 3. számú nemesített 

vöröskalászu őszi búza 
Bőtermő, rozsdaálló, a megdőlésnek ki
válóan ellentálló, jó lisztet adó fajta, a 
tiszavidéki búzából a Maros völgyé
ben pedigree-módszer szerint neme
sítve. A munkálatokat 1918 ig a ma
gyaróvári m. kir. Növénynemesitő 

Intézet ellenőrizte.

Megrendelhető a nemesítő, dr. Konopi Kálmán 
gazdaságában ODVOS, u. p. CONOP 
Jud. Arad, továbbá a Mezőgazdák 
Kereskedelmi R.-T; utján, Aradon.

3701

Hivatalos analízissel kimutatott 
nagy foszfor nitrogén és káli tar
talommal. Az összehasonlító trá- 
gyázási kísérleteknél a legjobban 
bevált. A legolcsóbb és a legjobb 
uidversális trágya. 100 mázsa (1 
waggon) léganszáritott szrté&trá- 
gya ab w-ggori Arad, Lei 3000’—

Megrendelhető :

MezOuazdtík tasMsliiii r.-t.-nál
Arad. 3705Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. sz.
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